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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na Interpelację Poseł Anny Wojciechowskiej oraz Iwony Kozłowskiej 
(K10INT13867) w sprawie możliwości utworzenia centrum padaczkowego w Ełku z 2 
grudnia br., proszę przyjąć poniższe.

1. Czy Ministerstwo Obrony Narodowej oraz Ministerstwo Zdrowia analizowały 
możliwość utworzenia Centrum Padaczkowego w Ełku, w oparciu o infrastrukturę 
i potencjał 1. Wojskowego Szpitala Klinicznego?

1 Wojskowy Szpital Kliniczny z Polikliniką SP ZOZ w Lublinie (Filia w Ełku), w strukturze 
którego miałoby zostać utworzone centrum padaczkowe, jest podmiotem leczniczym 
utworzonym przez Ministra Obrony Narodowej. W związku z tym odpowiedź 
w przedmiotowej kwestii nie znajduje się w kompetencji Ministra Zdrowia. 

2. Czy w najbliższym czasie planowane są inwestycje w rozwój wyspecjalizowanych 
ośrodków neurologicznych w regionie warmińsko-mazurskim?

W najbliższym czasie nie są planowane przez Ministerstwo Zdrowia nabory wniosków 
o dofinansowanie inwestycji w rozwój wyspecjalizowanych ośrodków neurologicznych, 
w tym w województwie warmińsko-mazurskim. 

3. Czy Ministerstwa przewidują możliwość wspólnego projektu cywilno-wojskowego 
w zakresie opieki nad osobami cierpiącymi na padaczkę?

Ministerstwo Zdrowia nie posiada wiedzy na temat planów podmiotu tworzącego 
w odniesieniu do wskazanego szpitala.

4. Jakie środki finansowe mogłyby zostać przeznaczone na przygotowanie takiego 
projektu w ramach budżetu resortów zdrowia i obrony narodowej lub programów 
unijnych?

1 Wojskowy Szpital Kliniczny z Polikliniką SP ZOZ w Lublinie (Filia w Ełku), jako podmiot 
dla którego Minister Zdrowia nie jest organem tworzącym, może ubiegać się 
o dofinansowanie wyłącznie w ramach ogłaszanych przez Ministra Zdrowia konkursów czy 
programów. Informacje o aktualnie planowanych i trwających konkursach i programach są 
na bieżąco zamieszczane na stronie internetowej: 
https://www.gov.pl/web/zdrowie/ogloszenia.
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Jednocześnie należy zauważyć, że w przypadku inwestycji, której całkowity koszt 
szacowany przekracza 2 mln zł, dla zapewnienia należytego i racjonalnego wykorzystania 
środków publicznych niezbędne jest zastosowanie procedury, o której mowa w art. 95d 
ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz.U. 
2025 poz. 129), polegającej na poddaniu wskazanej inwestycji ocenie celowości. 

W następstwie zastosowania ww. procedury przedmiotowa inwestycja będzie mogła zostać 
poddana weryfikacji przez właściwy organ, w szczególności w zakresie jej zgodności 
z planami transformacji oraz mapą potrzeb zdrowotnych, jak również z uwzględnieniem 
opinii Narodowego Funduszu Zdrowia. 

Ponadto powyższe rozwiązanie może w przyszłości potencjalnie przyczynić się do zawarcia 
umowy z Narodowym Funduszem Zdrowia na realizację świadczeń opieki zdrowotnej 
finansowanych ze środków publicznych, choć opinia celowości nie gwarantuje jej zawarcia.

5. Czy w opinii Państwa Ministrów istnieją przesłanki medyczne i organizacyjne, 
które uzasadniałyby powstanie tego typu centrum w Ełku?

Utworzenie tego typu centrum w Ełku powinno wpisywać się w cele i potrzeby 
zdefiniowane w Mapach Potrzeb Zdrowotnych i Krajowym Planie Transformacji oraz 
planach wojewódzkich.  

Jeśli chodzi o wymiar inwestycyjny centrum, z punktu widzenia efektywności kosztowej, 
wysoko wyspecjalizowane ośrodki powinny powstawać w dużych aglomeracjach i powinny 
być wielospecjalistyczne. Wysokospecjalistyczne ośrodki o wąskiej specjalizacji zazwyczaj 
mają wysokie koszty funkcjonowania, gdyż koszty takie jak utylizacja odpadów 
medycznych, koszty utrzymania dostępu do badań laboratoryjnych i obrazowych, a także 
usług związanych z funkcjonowaniem placówki nie rozkładają się  na kilka specjalizacji. W 
przypadku miejscowości mniejszych, umiejscowionych w regionach o niskiej gęstości 
zaludnienia, na powyższe nakłada się problem zgłaszania się małej liczby pacjentów. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kacperczyk
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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